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Wielka woda 
w powiecie bielskim 
– decydujące dni
14.09.2024 r. (sobota)

Od godz. 10:30 intensywny opad 
atmosferyczny na terenie powiatu;  
gwałtowny przybór wody w rzece 
Wisła w Czechowicach-Dziedzicach 
(stan ostrzegawczy przekroczo-
ny ok. godz. 08:00; stan alarmowy 
przekroczony ok. godz. 15:00) oraz 
w szeregu lokalnych cieków na te-
renie powiatu bielskiego głównie 
w gminach Czechowice-Dziedzice, 
Bestwina oraz Jasienica. Poziom 
rzeki Iłownica poniżej stanów 
ostrzegawczych do godzin poran-

nych w trendzie rosnącym.
Ok. godz. 12:00 wpływają pierw-
sze zgłoszenia dotyczące nieprze-
jezdności dróg w miejscowościach: 
Czechowice-Dziedzice ul. Wodna, 
Międzyrzecze Dolne ul. Ligocka, Be-
stwina ul. Młyńska. Do Stanowiska 
Kierowania KMPSP w Bielsku-Bia-
łej wpływają zgłoszenia od miesz-
kańców dotyczące głównie zala-
nych posesji, piwnic, garaży oraz  
zatkanych przepustów drogowych.
Godz. 13:00 powstaje rozlewi-
sko odcinające dostęp do obiek-
tów mieszkalnych i gospodarstw  

w Czechowicach-Dziedzicach rejon 
ul. Wodnej skrzyżowanie z Ligocką 
– mieszkańcy w większości odma-
wiają ewakuacji. Trwa budowa wału 
przeciwpowodziowego na przy- 
drożnym rowie zalewającym  
ul. Wodną. Budowa stanowiska do 
przepompowywania wody z rozle-
wiska do rz. Wapieniczanka.  
Do godziny 15:00 dn. 14.09.2024 r. 
zaewidencjonowanych 80 zdarzeń 
związanych ze skutkami inten-
sywnych opadów deszczu, zare-
jestrowano większość zdarzeń na 
terenie gminy Czechowice-Dzie-
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dzice (58 zdarzeń), Bestwina (12 
zdarzeń), Jasienica (10 zdarze-
nia). Zaangażowanych w dzia- 
łania 40 zastępów PSP i OSP (240 
strażaków). Dochodzi do zalania 
m.in. szkoły podstawowej w Cze-
chowicach-Dziedzicach przy ul. Jó-
zefa Rumana. W związku z pogar-
szająca się sytuacją Starosta Bielski 
ogłosił pogotowie powodziowe  
w dn. 14.09.2024 od godz. 16:00 na 
terenie całego powiatu bielskiego.  
Poziom Wapienicy i Iłownicy  
o godz. 13:00 przekroczony stan 
ostrzegawczy, na rz. Iłownica stan 
alarmowy przekroczony o godz. 
15:00  o ok. 90 cm. , z kolei rz. Wa-
pienica stan alarmowy przekroczo-
ny o godz. 23:00 o 80 cm. 
O godz. 17:00 ilość interwencji 
wzrosła do 160 zdarzeń, w dzia-
łaniach 46 zastępów (276 straża-
ków). Najpoważniejszymi zdarze-
niami były: zalanie kolejnych dróg 
gminnych w gm. Czechowice-Dzie-
dzice ul. Wodna (powstawanie roz-
lewiska), Jasienica (miejscowość 
Roztropice i Międzyrzecze Dolne), 
Bestwina.  Zalane kolejne obiekty 
użyteczności publicznej m.in. Li-
gota ul. Bory budynek szkoły pod-
stawowej oraz obiekty firm pry-
watnych i zakładów produkcyjnych 
m.in. Czechowice-Dziedzice ul. Hra-
biego Renarda (firma produkująca 
łożyska).
W odniesieniu do obiektów stra-
tegicznych dochodzi do zalania 
oczyszczalni ścieków w Czechowi-
cach-Dziedzicach przy ul. Czystej, 
zagrożenie uszkodzenia głównej 
rozdzielni elektrycznej i unierucho-
mienie pracy zakładu oczyszczają-
cego ścieki z Czechowic-Dziedzic 
oraz Ligoty. Na miejsce zadyspono-
wano pompę wysokiej wydajności 
z KM PSP w Katowicach.   
Między godz. 19:00, a 20:00 zakoń-
czenie większości działań związa-
nych z pierwszą falą intensywnych 
opadów deszczu.  Podsumowanie 
działań za okres 10:30 – 20:00 dn. 
14.09.2024r. 
Łącznie 201 interwencji:
-	 Miasto Bielsko-Biała: 26 zda-

rzeń,

-	 gmmina Czechowice-Dziedzice: 
98 zdarzeń,

-	 gmina Jasienica: 38 zdarzeń,
-	 gmina Bestwina: 19 zdarzeń,
-	 gmina Wilamowice: 11 zdarzeń,

15. 09. 2024 roku (niedziela)

Od godz. 0:00 pogorszenie sytuacji 
pogodowej, mamy do czynienia  
z drugą falą bardzo intensywnych 
opadów deszczu, co pociąga za sobą 
gwałtowny wzrost liczby zgłoszeń. 
Najpoważniejsze zdarzenia z tere-
nu miasta: zalanie szpitala psychia-
trycznego przy ul. Olszówki;  za-
lanie torów kolejowych w obrębie 
ul. Jasnej oraz nastawni kolejowej 
przy ul. Chochołowskiej; zalanie 
hal magazynowych i zakładów pro-
dukcyjnych mieszczących się przy 
ulicach Stanisława Mielnickiego, 
Chochołowskiej, Bestwińskiej, Kar-
packiej. 
W związku z dużą liczbą interwen-
cji o godz. 1:00 w budynku Komen-
dy Miejskiej PSP w Bielsku-Białej 
został zawiązany sztab. W sztabie 
oprócz Komendanta Miejskiego 
PSP w Bielsku-Białej bryg. Roma-
na Marekwicy, znalazł się również 
Prezydent Miasta Bielaka-Białej 
Jarosław Klimaszewski, Starosta 
Bielski Andrzej Płonka oraz przed-

stawiciele zarządzania kryzysowe-
go z miasta Bielska-Białej i powia-
tu bielskiego. 
O godz. 01:10 zadysponowanie 
przez WSKR zestawów pompowych 
z komend miejskich/powiatowych 
PSP z Żywca, Jaworzna, Bytomia, 
Zabrza oraz Żor, a także jednostek 
OSP z powiatu żywieckiego. 
Godz. 2:00 lawinowo wzrasta licz-
ba zgłoszeń, zaewidencjonowanych 
około 700, większość zdarzeń na te-
renie miasta Bielsko-Biała, gminy 
Jasienica oraz Czechowice-Dziedzi-
ce. Rozpoczynają się pierwsze ewa-
kuacje mieszkańców (Międzyrzecze 
Dolne). 
W miejscowości Czechowice-Dzie-
dzice, Iłownica (gm. Jasienica) oraz 
Dankowice  woda zaczyna prze-
lewać się przez wały i powstają 
rozlewiska. Poziom rz. Iłownica 
osiągnął o godz. 4:00 maksymalny 
poziom 646cm (stan ostrzegawczy: 
330 cm), przekraczając tym samym 
rekord  z powodzi 2010 r. o 6 cm.  
Około godz. 3:00 zadysponowanie 
przez WSKR łodzi z Dąbrowy Gór-
niczej, Lublińca, Katowic oraz Mi-
kołowa. 
W związku z pogarszającą się sy-
tuacją Starosta Bielski o godz. 4:00 
ogłosił alarm  powodziowy na te-
renie całego powiatu bielskiego.  



4 AKTUALNOŚCI

Trwają ewakuacje mieszkańców  
z terenów: Międzyrzecze Dolne, 
Jasienica ul. Kościelna, Bielsko-
-Biała ul. Chochołowska, Czecho-
wice-Dziedzice ul. Nad Potokiem, 
Bestwina ul. Pastwiskowa. Zala-
nie Drogi Krajowej w Czechowi-
cach-Dziedzicach na wysokości 
p.594. Droga nieprzejezdna w obu 
kierunkach. Na godz. 4:00 wpły-
nęło ponad 1200 zgłoszeń na nu-
mery alarmowe. Działania ratow-
nicze prowadzą wszystkie siły  
z terenu miasta i powiatu wspiera-
ne siłami z terenu województwa. 
Sytuacja powodziowa na terenie 
rozlewisk od godz. 06:00:
- Rozlewisko Czechowice-Dziedzice: 
w związku z przelaniem wału na rz. 
Iłownica został zalany rejon ulicy 
Wierzbowej, Grabowiec, Waryń-
skiego, Leśna, a także  teren ogród-
ków działkowych. Poinformowano 
ludzi o zagrożeniu i przystąpiono 
do ewakuacji. Za pomocą worków 
z piaskiem podwyższono wał na 
ul. Wierzbowej na wysokości nr 2. 
Ewakuowano 46 osób z ww. terenu, 
za pomocą łodzi płaskodennych. 
Dalsze działania polegały na wy-
pompowywaniu wody z rozlewiska 
przy pomocy pomp, monitorowano 
teren rozlewiska, transport ludzi. 
W dyspozycji było również 5 łodzi 
z oddziału WOT. 
- Rozlewisko Dankowice wzdłuż 
rz. Łękawka – w rejonie ul. Krasiń-
skiego nadbudowa wału z worków 
do tego celu na miejsce ściągnięto 
oddział WOT łącznie 40 osób (dys-
pozycja o godz. 5.50), wypompowy-
wanie wody z powstałego rozlewi-
ska, brak konieczności ewakuacji.
- Rozlewisko Iłownica – w związ-
ku z przelaniem wody przez wał 
rz. Iłownica na wysokości strażni-
cy OSP Iłownica prowadzono dzia-
łania polegające na uszczelnieniu  
i umocnieniu wału przy użyciu 
worków z pisakiem oraz koparko-
-ładowarek, informowanie miesz-
kańców o zagrożeniach. Ok godz. 
12.00 mieszkańcy przekazali infor-
mację, o wezbraniu wody od drugiej 

strony w ciekach wodnych dopro-
wadzających wodę do okolicznych 
stawów, strażacy rozpoczęli działa-
nia mające na celu zabezpieczenie 
okolicznych budynków oraz zabez-
pieczenie głównej drogi dojazdowej 
do miejscowości Iłownica ul. Sko-
czowska.  
O godz. 7:00 stan rzeki Wisły  
w Czechowicach-Dziedzicach osią-
gnął maksymalny poziom 599cm 
(stan ostrzegawczy przy 290cm)  
i następnie miał tendencję spadko-
wą.  
O godz. 13:00 doszło do uszkodze-
nia wału w Kaniowie na ulicy Ry-
backiej na rzece Wisła, działania 
strażaków polegały na wzmocnie-
niu i zabezpieczeniu wału przed 
dalszym osunięciem i przesiąka-

niem. Na miejsce przybył dyrektor 
Wód Polskich z Zarządu Zlewni  
w Katowicach Abdullah Othman 
i podjęto decyzję o ewakuacji do-
mostw w promieniu 300 m.
Godz. 17:00 przybył Zastępca Ko-
mendanta Głównego PSP st. bryg. 
Grzegorz Szyszko wraz z grupą ope-
racyjną KG PSP. Komendant zapo-
znał się z aktualną sytuacją powo-
dziową.
O godz. 18:00 od początku powodzi 
tj. 14.09.2024r. zaewidencjonowa-
no ponad 1829 zgłoszeń.  
Materiał sporządzony na podsta-
wie materiałów prasowych Oficera 
Prasowego Komendanta Miejskie-
go PSP w Bielsku-Białej mł. bryg.  
mgr inż. Patrycji Pokrzywa.

W imieniu władz samorządowych powiatu bielskiego: 
strażakom z PSP, druhom z OSP, wojsku, policji, 

wolontariuszom i wszystkim zaangażowanym w niesienie 
pomocy w trudnych dniach wielkiej powodzi 

składamy serdeczne podziękowania. 
Bez Waszej obywatelskiej postawy, aktywności 

i pełnego poświęcenia nie sprostalibyśmy 
w walce z niszczycielskim żywiołem.

Starosta Bielski
Andrzej Płonka

Przewodniczący Rady Powiatu 
w Bielsku-Białej                                             

Jan Borowski
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100 tys. zł na usuwanie skutków 
powodzi dla Powiatu Kłodzkiego. 
Taką decyzję jednogłośnie podjęli 
radni powiatu bielskiego na dzi-
siejszej sesji. Na terenie obu powia-
tów: bielskiego i kłodzkiego, które 
ucierpiały we wrześniowej powodzi 
obowiązuje stan klęski żywiołowej. 
Od czwartku pogotowie przeciw-
powodziowe zastąpiło stan alar-
mu, wprowadzonego przez starostę 
bielskiego w niedzielę nad ranem.
O wsparcie zwróciła się do naszego 
samorządu starosta jednego z naj-
bardziej dotkniętych powiatów na 
Dolnym Śląsku.
„Chcemy pomóc, ta powódź  
w Kłodzku ma zupełnie inny wy-
miar, niż u nas. Krajobraz jak po 
wojnie, łzy same cisną się do oczu 
gdy się na to patrzy. W powiecie 
kłodzkim potrzebują środków na 
wsparcie w bieżących sprawach”- 

Solidarnie w ciężkich czasach. 
Pomoc dla powodzian z Kłodzka

mówił na sesji starosta bielski An-
drzej Płonka. Samorządowiec dodał, 
iż liczy na to że zapowiadana od 
dawna przez rząd tzw. kroplówka 
(wsparcie finansowe) dla jednostek 
samorządu terytorialnego wpłynie 
wcześniej niż 15 października, jak 

l M. FRITZ l 

foto: Jarosław
 Jesionka

to zapowiadano.
Środki z powiatu bielskiego zosta-
ną przeznaczone na remont zala-
nego Powiatowego Centrum Po-
mocy Rodzinie w Kłodzku oraz na 
zakup pieca dla tej jednostki. 

Pani 
Helenie Byrdy-Przybyła

Przewodniczącej Komisji Zdrowia i Polityki Społecznej
Rady Powiatu w Bielsku-Białej

serdeczne wyrazy żalu i współczucia z powodu śmierci
MATKI

składają:
Jan Borowski Przewodniczący Rady Powiatu w Bielsku-Białej 

wraz z radnymi powiatu
Starosta Bielski Andrzej Płonka wraz z Zarządem Powiatu

Pani 
Monice Bąk, Rodzinie i Bliskim

       wyrazy głębokiego współczucia z powodu tragicznej i niespodziewanej 
śmierci

MĘŻA DANIELA
 składa 

Katarzyna Olszyna dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie
koleżanki i koledzy 

z Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Bielsku-Białej

Najszczersze kondolencje oraz wyrazy głębokiego współczucia
Panu

Zbigniewowi Biłce
z powodu śmierci

BRATA
składają:

Starosta Bielski wraz z Zarządem Powiatu
Pracownicy Starostwa Powiatowego w Bielsku-Białej
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Liczę na współpracę na dotychczasowym, 
wysokim poziomie - dla dobra mieszkań-
ców powiatu 
– mówi wicestarosta  Beata Łukowicz

6 maja br. Rada Powiatu w Biel-
sku-Białej wybrała Panią na funk-
cję wicestarosty. Proszę przybliżyć 
swoją dotychczasową drogę zawo-
dową czy działalność społeczną.
Beata Łukowicz - Od wielu lat je-
stem zaangażowaną mieszkanką 
powiatu bielskiego. Kluczowe dla 
mnie jest przeciwdziałanie ludz-
kiej krzywdzie. Dlatego też przez 
lata wraz z grupą przyjaciół orga-
nizowałam wiele akcji społecznych 
i charytatywnych, zwracających 
uwagę na problemy grup, które 
tego potrzebują. Zbiórki podpisów 
pod obywatelskim projektem usta-
wy Tak dla In Vitro, wielokrotne 
przygotowywanie paczek dla dzieci 
z Domu Dziecka w Czechowicach-
-Dziedzicach na Świętego Mikoła-
ja, organizowanie cieszących się 
dużym zainteresowaniem dyżurów 
poradnictwa prawnego, zbiórka 
darów dla uchodźców wojennych 
z Ukrainy – to tylko niektóre prze-

l J. JESIONKA I

jawy mojej dotychczasowej dzia-
łalności. Moi przyjaciele wspierają 
także inicjatywy takie jak Wielka 
Orkiestra Świątecznej Pomocy, czy 
Szlachetna Paczka. Byłam również 
uczestniczką wielu wieców i pro-
testów, bo pragnęłam być zawsze 
blisko mieszkańców gdy, ci stali  
w obronie praworządności oraz 
praw kobiet. Mam także bogate 
doświadczenie w dbaniu o pra-
wa pracownicze. Będąc pracowni-
kiem korporacji księgowo-kadro-
wej udzielałam się w Społecznej 
Inspekcji Pracy. Swoją energię od 
kilku lat poświęcam na społeczną 
pracę polegającą na przewodnicze-
niu strukturom powiatowym Plat-
formy Obywatelskiej RP oraz koor-
dynowaniu biura europoselskiego 
i senatorskiego w Czechowicach-
-Dziedzicach europosłanki Miro-
sławy Nykiel i dr n.med. Agnieszki 
Gorgoń-Komor. Tak wiele aktywno-
ści jest możliwe tylko dzięki mojej 
drużynie fantastycznych ludzi, na 
których zawsze mogę liczyć. Od 23 
maja br. pełnię funkcję wicestaro-
sty, co jest dla mnie wielkim wy-
różnieniem. To naprawdę wyma-
gająca misja, ale obiecałam moim 
wyborcom, że ich nie zawiodę. Ilość 
głosów jaką otrzymałam podczas 
wyborów samorządowych było dla 
mnie docenieniem mojej dotych-
czasowej pracy przez mieszkańców 
Czechowic-Dziedzic, lecz przede 
wszystkim ogromnym zobowiąza-
niem wobec mieszkańców mojego 
okręgu wyborczego.
Wejście Platformy Obywatelskiej 
do Rady Powiatu bielskiego otwar-
ło je na nowe perspektywy. Nie-

długo po objęciu funkcji, na masz-
cie przed starostwem zawieszona 
została flaga Unii Europejskiej, bo 
nasz powiat jest miejscem praw-
dziwie europejskim! W Zarządzie 
Powiatu obecnej kadencji istnieje 
równowaga płci oraz możliwość 
międzypokoleniowej współpracy, 
co cenię szczególnie. Z mojej listy 
wyborczej wybrany został także 
najmłodszy radny tej kadencji, co 
sprawiło że sama Rada Powiatu 
stała się przestrzenią dialogu po-
między przedstawicielami różnych 
pokoleń. Koalicja z Klubem Pana 
Starosty Andrzeja Płonki, utytuło-
wanym samorządowcem 25-lecia 
oraz szefem Związku Powiatów 
Polskich to dla mnie i Klubu Rad-
nych PO-NI-Lewicy-PSL możliwość 
łączenia nowych pomysłów z do-
świadczeniem i maksymalne wy-
korzystanie szans na rozwój nasze-
go powiatu.
Jednym z ważniejszych segmen-
tów, które Pani nadzoruje to Wy-
dział Programowania Rozwoju  
i Funduszy Europejskich. 
W tym roku minęło 20 lat od kiedy 
Polska jest członkiem Unii Europej-
skiej. To wielka wartość, dzięki któ-
rej możemy razem planować przy-
szłość, ale także dbać o dziedzictwo 
kulturowe. Od lat niezmiennie je-
stem entuzjastką Wspólnoty Euro-
pejskiej i wykorzystanie możliwo-
ści, które daje nam współdziałanie 
z innymi krajami na wielu obsza-
rach – przede wszystkim gospodar-
czym i inwestycyjnym, ale i kul-
turowym. Chciałabym podkreślić, 
że wspomniany wydział pozyskał 
dla naszego powiatu od 2004 roku 
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środki finansowe w wysokości aż 
prawie 200 milionów złotych pol-
skich. Dzięki funduszom europej-
skim rozwijamy się jako samorząd 
powiatowy i poczyniliśmy milowy 
krok w przyszłość, a mieszkańcy 
przykładowo mogą poruszać się in-
frastrukturą drogową na wysokim 
poziomie czy korzystać z bardzo do-
brze wyposażonych powiatowych 
placówek zdrowia (Szpital Pedia-
tryczny, Bielskie Pogotowie Ratun-
kowe, Bielskie Centrum Psychiatrii 
– Olszówka) i edukacji (szczególnie 
bliskie memu sercu Zespół Szkół 
Technicznych i Licealnych im. Sta-
nisława Staszica, którego jestem 
dumną absolwentką).
Znana jest Pani dotychczasowa 
aktywność z pracy na rzecz ludzi 
starszych, wykluczonych, niepełno-
sprawnych.
Z tym większą satysfakcją przy-
jęłam decyzję, iż będę odpowie-
dzialna za nadzór nad funkcjono-
waniem Powiatowego Zespołu ds. 
Orzekania o Niepełnosprawności. 
Czynności dnia codziennego osób  
z niepełnosprawnościami to dla 
nich ogromne wyzwanie. My, jako 
samorząd jesteśmy zobowiązani, 
aby takim osobom umożliwić do-
stęp do urzędu oraz do informacji. 
Powinniśmy być otwarci, pomocni 
i wciąż dbać o to, by jakość życia 
osób z niepełnosprawnościami nie 
odbiegała od jakości życia innych 
osób. W ramach moich kompetencji 
znajduje się także koordynacja ze-
społu do spraw dostępności w Sta-
rostwie Powiatowym w Bielsku-
-Białej. Jest to szczególnie istotne, 
gdyż urząd na miarę dzisiejszych 
czasów to miejsce przystosowane 
do potrzeb każdego mieszkańca,  
w tym do potrzeb osób z niepeł-
nosprawnościami. Dostępność to 
likwidacja barier. Dzięki udziałowi  
w projekcie dofinansowanemu 
przez PFRON w ostatnim czasie 
zostały uruchomione kolejne udo-
godnienia m.in. pętle indukcyjne 
zapewniające osobom niedosły-
szącym komfort słyszenia oraz ta-
bliczki z numerami biur i nakładki 
na poręcze w alfabecie Braille’a.  

W ramach projektu będą także 
kompleksowo przebudowane ła-
zienki na parterze Starostwa Po-
wiatowego, aby były dostępne dla 
osób ze szczególnymi potrzebami 
oraz matek z małymi dziećmi.
Bardzo dziękuję wszystkim pra-
cownikom mi podległej szeroko 
rozumianej pomocy społecznej tj. 
Powiatowe Centrum Pomocy Ro-
dzinie i naszych jednostek (piecza 
zastępcza, placówki opiekuńczo-
-wychowawcze i domy pomocy 
społecznej), którzy na co dzień pra-
cują z osobami ze szczególnymi 
potrzebami. To bardzo wykwalifi-
kowana i zaangażowana w swoją 
pracę kadra, która stale podnosi 
swoje umiejętności, i z empatią 
wykorzystuje swoją wiedzę, aby 
informować, pomagać, asystować 
i otaczać opieką ludzi, których sy-
tuacja tego wymaga. To absolutnie 
wyjątkowa misja, do której trzeba 
mieć powołanie.
W Starostwie Powiatowym znajdu-
je się Powiatowy Rzecznik Konsu-
mentów.
Biuro Rzecznika to bardzo prężnie 
działający wydział, który został 
powołany, aby obsługiwać miesz-
kańców miasta Bielska-Białej jak 
i powiatu bielskiego. Liczba spraw, 
które trafiają do Rzecznika wskazu-
je, że konsumenci potrzebują naszej 
pomocy i co ważne – jest to porad-
nictwo nieodpłatne. To niezwykle 
ważne, aby konsumenci w razie 
konfrontacji z dużym przedsiębior-
stwem, mogli liczyć na ochronę 
swoich praw. Często konflikt na 
tym tle udaje się rozwiązać polu-
bownie, bo albo ktoś z przedsię-
biorstwa się pomylił, albo zmienił 
się przepis prawa. Przedsiębiorców 
należy traktować jako partnerów,  
a nie jak wrogów. Jesteśmy urzę-
dem dla ludzi.
Jest Pani przewodniczącą  organu 
opiniodawczo-doradczego starosty 
i prezydenta miasta w sprawach 
polityki rynku pracy czyli Powiato-
wej Rady ds. Rynku Pracy.
Tak od 18.07.2024 mam możli-
wość kierowania pracami Powia-
towej Rady Rynku Pracy. Liczę, że 

będziemy kompetentnie inspiro-
wać przedsięwzięcia zmierzające 
do pełnego i produktywnego za-
trudnienia mieszkańców regionu. 
Kluczowe tutaj jest decydowanie  
o przeznaczeniu środków z rezerwy 
Krajowego Funduszu Szkoleniowe-
go. Zatem realizacja zadań opinio-
dawczo-doradczych jest podstawą 
działania na kanwie bardzo dobrej 
współpracy władz Miasta Bielsko-
-Biała i Zarządu powiatu bielskiego. 
Na uwagę zasługuje fakt, iż wycho-
dząc naprzeciw potrzebom bezro-
botnych z terenu gminy miejsko-
-wiejskiej Czechowice-Dziedzice 
oraz gminy Bestwiny niezmiennie 
istnieje Lokalny Punkt Informa-
cyjno-Konsultacyjny w Czechowi-
cach-Dziedzicach. Dzięki wzorowej 
współpracy z Panem Burmistrzem 
Marianem Błachutem wspomnia-
ny Punkt aktualnie poddany jest 
niewielkiej reorganizacji, co skut-
kować będzie poprawą dostępności 
dla klientów.
A tak prywatnie. Jakie ma pani pa-
sje, zainteresowania?
Moją pasją jest taniec towarzy-
ski oraz latynoamerykański, któ-
ry uprawiam rekreacyjnie. Tylko 
aktywny wypoczynek pozwala mi 
utrzymać organizm w dobrej kon-
dycji co polecam każdemu. Bardzo 
lubię spędzać czas na bliskich wy-
cieczkach rowerowych z rodziną  
i przyjaciółmi, a także na wędrów-
kach górskich po naszych pięk-
nych Beskidach. Chętnie podejmuję 
nowe sportowe wyzwania, nawet 
te dość ekstremalne jak prowadze-
nie samochodu rajdowego. Jednak 
najwięcej radości mi daje, gdy mogę 
spotkać się z mieszkańcami w waż-
nych dla naszej społeczności wy-
darzeniach, porozmawiać o spra-
wach dla nich istotnych i spędzić 
wspólnie czas. Korzystając z okazji 
raz jeszcze bardzo dziękuję pra-
cownikom Starostwa Powiatowego  
w Bielsku-Białej oraz jednostek 
podległych w powiecie za wspa-
niałe przyjęcie i liczę na współpra-
cę na dotychczasowym wysokim 
poziomie, dla dobra mieszkańców 
powiatu.
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Pożegnanie dyrektora Liceum
l E. KĄKOL 

Podczas sierpniowej sesji Rady Po-
wiatu za wieloletnią pracę podzię-
kowano dotychczasowemu dyrek-
torowi Liceum Ogólnokształcącego 
im. Marii Skłodowskiej- Curie Ja-
nowi Bierońskiemu. Na stanowisku 
dyrektora pracował 32 lata, a teraz 
przeszedł na zasłużoną emeryturę. 
Starosta Andrzej Płonka, przewod-
niczący Rady Powiatu Jan Borow-
ski i Dorota Nikiel członek zarządu 
Powiatu oraz wszyscy obecni rad-
ni dziękowali za owocną pracę na 
rzecz młodzieży. Gratulowali przede 
wszystkim wysokiej zdawalności 
matur, która w ostatnich latach 
wynosiła 100%. Starosta podczas 
swojego wystąpienia wielokrotnie 
docenił trud pracy dyrektora Bie-
rońskiego mówiąc m.in. „W ciągu 
tych wszystkich lat swojej pracy 
wychował Pan wielu absolwentów 

dla których  z pewnością jest Pan 
autorytetem, a to stanowi sens 
pracy każdego pedagoga. Niech to 
poczucie spełnienia misji towa-
rzyszy Panu w każdym momencie 
życia. Serdecznie dziękujemy za 
zaangażowanie i wszystkie działa-
nia na rzecz budowy pozytywnego 
wizerunku czechowickiego liceum, 
za stworzenie szkoły ze znakomitą 
infrastrukturą, cieszącej się dużym 
prestiżem.”
Na sesji przedstawiono również 
nowego dyrektora czechowickiego 
liceum Pawła Pawlika, który stano-
wisko objął 1 września br. Następ-
ca pana Bierońskiego podziękował 
władzom samorządowym za nomi-
nację, stwierdzając, że poprzedni 
dyrektor pozostawił po sobie wy-
soko postawioną poprzeczkę, a on 
postara się sprostać nowym, zawo-

dowym wyzwaniom”.
Ponadto radni powiatowi podjęli 
Uchwały m.in. dotyczące: zmiany 
Statutu Szpitala Pediatrycznego  
w Bielsku-Białej, wyboru przed-
stawicieli do Rad Społecznych sa-
modzielnych publicznych zakła-
dów opieki zdrowotnej dla których 
Powiat Bielski jest podmiotem 
tworzącym, przekazania środków 
finansowych dla Komendy Miej-
skiej Państwowej Straży Pożarnej  
w Bielsku-Białej z przeznaczeniem 
na dofinansowanie zakupu ciężkie-
go samochodu ratowniczo – gaśni-
czego (250 tyś zł) oraz utworzenia 
Pozaszkolnej Placówki Specjali-
stycznej „Centrum Edukacji DWD” 
w Porąbce i włączenia do Powiato-
wego Zespołu Placówek Oświato-
wych DWD w Porąbce.
		

Starosta A. Płonka, przewodniczący Rady J. Borowski i członek zarządu D. Nikiel dziękują za pracę dyrektorowi J. Bierońskiemu (w środku)
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Rodzicu bądź czujny! Twoje dziec-
ko też może doświadczyć hejtu.
W dzisiejszym świecie, gdzie 
technologia i media społeczno-
ściowe odgrywają istotną rolę  
w życiu młodych ludzi, często 
będąc dla nich alternatywną rze-
czywistością, zjawisko hejtu sta-
je się coraz bardziej powszechne  
i niepokojące. Hejt ma szczegól-
nie silny wpływ na dzieci, które 
nie posiadają jeszcze wystarcza-
jących narzędzi do radzenia sobie 
z takimi sytuacjami. Negatyw-
ne komentarze, obraźliwe wpisy 
oraz cyberprzemoc mogą dopro-
wadzić do pogorszenia zdrowia 
psychicznego i emocjonalnego. 
Nieoceniona rola rodziców
W obecnych czasach nie sposób unik-
nąć hejtu, gdyż jest on integralną czę-
ścią cyfrowej rzeczywistości. Ważna 
jest więc czujność oraz wsparcie ro-
dziców, którzy odgrywają fundamen-
talną rolę w zapewnieniu dzieciom 
poczucia bezpieczeństwa. Uważni  
i świadomi rodzice mają większe 
szanse na dostrzeżenie pierwszych 
oznak hejtu, co pozwala na podjęcie 
szybszych działań. Wczesne rozpo-
znanie problemu oraz odpowiednia 
interwencja może zapobiec jego eska-
lacji i ograniczyć negatywne skutki. 
Skąd mogę wiedzieć, że moje 
dziecko doświadcza hejtu?
Idealna sytuacja to taka, gdzie dziec-
ko samo opowie nam o trudnościach, 
które go spotykają. Zdarzają się i ta-
kie przypadki, jednak niestety sto-
sunkowo rzadko. Dzieci z różnych 
powodów nie mówią rodzicom, że 
doświadczają hejtu. Mogą czuć się 
zawstydzone, upokorzone lub win-
ne. Obawiają się, że rodzice zaczną 
ich oceniać lub nie zrozumieją sytu-
acji. Często boją się także odwetu ze 
strony sprawców. Czują się bezradne, 
ponieważ myślą, że żadne podejmo-
wane działania nie zatrzymają hejtu, 
a tylko pogorszą sytuację. Dodatkowo 
starsze dzieci i nastolatkowie często 

Badania pokazują, że coraz większa 
grupa dzieci i młodzieży doświad-
cza różnych form przemocy rówie-
śniczej. Istotne jest to, że stosowane 
formy przemocy rówieśniczej zmie-
niają się wraz z rozwojem techno-
logii. Kiedyś najczęściej pojawiały 
się fizyczne formy gnębienia. Obec-
nie przemoc często przenosi się do 
„sieci”, a przemoc relacyjna stała 
się jedną z najczęstszych from prze- 
mocy. 
Do wspólnej realizacji drugiej od-
słony Projektu „Dbam o Siebie” 
- ZaJaki.pl – Reaguj na Hejt!   
z powiatem bielskim przystąpiło  
9 gmin (Bestwina, Buczkowice, Cze-
chowice-Dziedzice, Jasienica, Jawo-
rze, Porąbka, Szczyrk, Wilamowice, 
Wilkowice) oraz wszystkie szkoły 
ponadpodstawowe, dla których po-
wiat jest organem prowadzącym,  
w sumie 49 szkół.
1)	 W miesiącu kwietniu i maju  

zrealizowano tematyczne war- 
sztaty dla pedagogów, psycho-
logów szkolnych, nauczycieli 
i wychowawców, na których 
również przekazano e – book, 
który składa się z dwóch czę-
ści. Część pierwsza e-booka za-
wiera teoretyczne informacje 
dotyczące bullyingu/przemocy 
rówieśniczej. Między innymi 
wyjaśnia, czym jest to zja-
wisko, jak je rozpoznać, jakie 
niesie za sobą konsekwencje  
i jakie działania może wdro-
żyć szkoła oraz rodzice, aby 
mu przeciwdziałać. Część dru-
ga e-booka zawiera natomiast 
informacje dotyczące projektu, 

„Dbam o Siebie” - ZaJaki.pl 
- Reaguj na Hejt!

w ramach, którego prowadzo-
ne są powyższe działania oraz 
propozycje przeprowadzenia 
lekcji wychowawczej o tema-
tyce przemocy rówieśniczej 
oraz integracji klasy.

2)	 Do końca października 2024 r. 
pedagodzy, psycholodzy szkol-
ni, nauczyciele i wychowawcy 
w oparciu o nabyte narzędzia 
będą przeprowadzać zajęcia w 
szkołach z uczniami (klasy 4-8 
szkół podstawowych i szkoły 
ponadpodstawowe). Do szkół 
zostały także przekazane pla-
katy i ulotki dla uczniów.

3)	 Zostały przekazane także po-
przez placówki szkolne ksią-
żeczki dla rodziców/opiekunów 
prawnych pt. „Zauważ prze-
moc rówieśniczą! Zareaguj. 
Wspieraj”. Pragniemy zachę-
cić Państwa do zapoznania się  
z ich treścią.

4)	 Zarząd Powiatu w Bielsku-Bia-
łej ogłosił konkurs na wykona-
nie plakatu, do którego zapra-
sza uczniów klas VII i VIII szkół 
podstawowych z terenu po-
wiatu bielskiego oraz uczniów 
szkół ponadpodstawowych, 
dla których powiat bielski jest 
organem prowadzącym. Szcze-
góły na naszej stronie interne-
towej, w zakładce ZDROWIE. 
Zachęcamy do udziału w kon-
kursie.

Pamiętajmy, każde dziecko ma pra-
wo czuć się bezpiecznie, a my do-
rośli musimy zrobić wszystko, żeby 
tak było. 



11wrzesień/październik 2024 PORADNICTWO

pragną udowodnić zarówno sobie, jak 
i innym, że są w stanie samodzielnie 
rozwiązywać swoje problemy. To tyl-
ko wierzchołek powodów, dla których 
dzieci milczą w momencie doświad-
czania hejtu. Jednak taka sytuacja 
jest dla nich bardzo obciążająca emo-
cjonalnie i często odbija się na ich 
codziennym funkcjonowaniu. Dzię-
ki takim drobnym sygnałom mamy 
szansę dostrzec, że w życiu naszego 
dziecka dzieje się coś niepokojącego. 
Co powinno nas zaniepokoić?
Rozpoznanie, że dziecko może do-
świadczać hejtu, jest kluczowe dla 
szybkiej interwencji i podjęcia od-
powiednich działań. Istnieje wiele 
symptomów, które mogą świadczyć 
o tym, że młoda osoba zmaga się  
z negatywnymi komentarzami, ob-
raźliwymi wpisami czy cyberprze-
mocą: 
•	 zmiany w zachowaniu: dziecko 

może stać się wycofane i zamknię-
te w sobie. Dotychczas wesołe  
i towarzyskie, otaczające się zna-
jomymi, nagle zaczyna zamykać 
się w pokoju, unika rozmów z ro-
dziną, preferuje jedzenie posiłków 
w samotności, nie wychodzi na 
spotkania z przyjaciółmi. Prze-
staje angażować się w czynności, 
które do tej pory sprawiały mu 
radość, zaprzestaje realizowania 
swoich pasji,

•	 zmiany emocjonalne: mogą po-
jawić się nagłe zmiany nastroju, 
płaczliwość, ciągłe podenerwo-
wanie, silne napięcie, lękliwość. 
Każda uwaga, czy próba rozmo-
wy kończy się wybuchem silnych 
emocji.

•	 zmiany w aktywności onli-
ne: dziecko doświadczające hejtu  
w Internecie może unikać korzy-
stania z mediów społecznościo-
wych, usuwa konta na portalach 
lub czyści je z dotychczas zamiesz-
czanych tam informacji, takich jak 
zdjęcia, udostępnienia postów czy 
wpisy. Zmienia hasła lub zaczyna 
korzystać z fałszywych kont, aby 
śledzić działania rówieśników, nie 
ujawniając swojej aktywności. 
Jednak równie częstą zmianą, w 
obszarze aktywności online, jest 
zwiększenie częstotliwości korzy-
stania z mediów społecznościo-
wych. Hejtowane dziecko chce być 
na bieżąco z pojawiającymi się 
wpisami i informacjami. Wówczas 

możemy zauważyć, że cały czas 
ma przy sobie telefon, nerwowo 
reaguje na dźwięk powiadomień 
i niezwłocznie sprawdza nowe 
wpisy i wiadomości. W takich mo-
mentach jest całkowicie pochło-
nięte wirtualną rzeczywistością,  
a dotychczas wykonywane czyn-
ności zupełnie tracą znaczenie.  

•	 problemy ze snem i jedzeniem: 
mogą pojawić się trudności z za-
sypianiem lub problemy z prze-
sypianiem całej nocy. Pojawiają 
się koszmary lub natrętne myśli 
utrudniające efektywny wypo-
czynek. Dzieci mają wówczas pro-
blem z porannym wstawaniem, 
skarżą się na brak energii i prze-
wlekłe zmęczenie. Mogą wystą-
pić również zmiany w nawykach 
żywieniowych, takie jak utrata 
apetytu lub objadanie się, będą-
ce reakcją na stres i emocjonalne 
cierpienie. 

•	 unikanie szkoły: często hejt od-
bywa się w obrębie zakładanych 
w Internecie grup klasowych, czy 
społeczności szkolnych. W takich 
sytuacjach dziecko doświadczają-
ce hejtu w Internecie obawia się 
spotkania z osobami, przez które 
jest nękane. Może wówczas wy-
myślać szereg wymówek, aby nie 
chodzić do szkoły. Często pojawia-
ją się objawy somatyczne, takie 
jak bóle głowy czy brzucha. Spada 
motywacja do nauki i umiejętność 
skupienia się na lekcjach, co może 
wpływać na niską frekwencję  
i pojawiające się trudności eduka-
cyjne.  

Powyższe symptomy nie wyczerpują 
listy sygnałów, które mogą się poja-
wić w momencie doświadczania hej-
tu. Ich wystąpienie nie oznacza także, 
że hejt na pewno pojawił się w życiu 
naszego dziecka. Mogą one bowiem 
świadczyć również o innych przeży-
wanych trudnościach lub zmianach 
w zachowaniu spowodowanych np. 
wejściem w okres dojrzewania. Jed-
nak niezależnie od przyczyny wystą-
pienia tych sygnałów, jeśli tylko coś 
nas zaniepokoi, zawsze warto podjąć 
działania. 
Jakie działania mogę podjąć jeśli 
wiem, że moje dziecko doświad-
cza hejtu?
Niezależnie od tego, czy podejrze-
wamy, że nasze dziecko doświadcza 
hejtu, czy wierzymy, że aktualnie 

nie zmaga się ono z tym problemem, 
warto dbać o relacje i budowanie 
zaufania. Regularna komunikacja 
i szczere zainteresowanie życiem 
dziecka, pomagają budować więź. 
Starajmy się codziennie znaleźć cho-
ciaż chwilę czasu, gdzie bez obecno-
ści telefonu, komputera, czy telewi-
zora usiądziemy w spokoju i damy 
dziecku jasny sygnał, że nasza pełna 
uwaga skierowana jest na to, co chce 
nam opowiedzieć. Nie osądzajmy, nie 
krytykujmy, nie szukajmy za dziecko 
rozwiązań. Starajmy się zrozumieć 
jego perspektywę, dopytujmy, wspie-
rajmy, akceptujmy pojawiające się 
emocje, a mając już obraz sytuacji 
rozmawiajmy o możliwych rozwią-
zaniach.
Jeśli okaże się, że nasze dziecko do-
świadcza hejtu, nie bagatelizujmy 
sytuacji. Dajmy mu jasno do zrozu-
mienia, że stoimy po jego stronie  
i będziemy go wspierać. Omawiajmy 
z nim podejmowane kroki. Ważne 
jest zebranie wszystkich dostępnych 
informacji i na bazie tego rozpoczęcie 
odpowiednich działań. Nie wahajmy 
się skorzystać z pomocy specjalistów. 
Poinformujmy o sytuacji szkolnego 
pedagoga lub psychologa, którzy po-
mogą nam zaplanować kolejne dzia-
łania i doradzą możliwe rozwiązania. 
Korzystajmy z bezpłatnych telefo-
nów zaufania, gdzie również otrzy-
mamy fachową pomoc. Pamiętajmy, 
że nękanie możemy także zgłosić na 
policję. I cały czas nie zapominajmy  
o wspieraniu naszego dziecka.
Jako rodzice często, zwłaszcza w obli-
czu trudności doświadczanych przez 
nasze dzieci, zastanawiamy się co 
zrobiliśmy źle. Wielokrotnie analizu-
jemy podjęte w przeszłości decyzje  
i stosowane metody wychowawcze. 
Obwiniamy się za sytuacje, w jakiej 
znalazło się nasze dziecko. Jednak 
zapętlając się w poczuciu winy ciężej 
podjąć nam konkretne, wspierające 
działania. Z przeszłości warto wy-
ciągać wnioski, ale i zaakceptować, 
że pewnych rzeczy nie zmienimy. 
Warto natomiast skupić się na tym, 
co możemy zrobić tu i teraz oraz jak 
budować relację z naszym dzieckiem 
w przyszłości. Bądźmy czujni i pa-
miętajmy, że nasze dzieci potrze-
bują naszej obecności bardziej, 
niż nam się wydaje!

Iwona Marek - Pedagog, 
Trener Psychoedukacji i socjoterapii, 

międzynarodowy Coach ICF
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„Bogata duchem i materią” 
jubileusz szkoły w Buczkowicach

l J. MADEJCZYK I

W roku 2024 mija 50 lat od przekazania 
do użytku nowej szkoły podstawowej  
w Buczkowicach im. Mikołaja Koper-
nika. Tutejsze społeczeństwo, a nade 
wszystko uczennice i uczniowie oraz 
nauczyciele otrzymali jedną z najno-
wocześniejszych wówczas placówek 
oświatowo-wychowawczych na Pod-
beskidziu z  blisko dwudziestoma sa-
lami lekcyjnymi, unikalną jak na tam-
te lata pracownią języków obcych, 
krytym basenem, salą gimnastyczną 
i zapleczem sportowym (boiska, bież-
nia).
Inwestorem był ówczesny kombinat 
wydawniczy – Robotnicza Spółdziel-
nia Wydawnicza „Prasa-Książka-Ruch”  
w Warszawie oraz Śląskie Wydawnic-
two Prasowe w Katowicach. 
O budowę nowej szkoły w Buczkowi-
cach czyniono starania już w latach 
60-tych XX wieku. Dzięki znakomitej 
współpracy ówczesnego naczelnika 
gminy, nieżyjącego już, Michała Wro-
ny, Społecznego Komitetu Budowy 
Szkoły z przewodniczącym M. Urbań-
czykiem i dyrektorem placówki J. Baj-
kiem dzieło udało się zrealizować do-
piero po kilkunastu latach. Ale warto 
było czekać. Szczególne zasługi w tym 
dziele ze strony inwestora mieli: Bro-
nisław Stępień – wiceprezes ZG.RSW
„P-K-R”  w Warszawie, Karol Szarow-
ski – dyr. Śląskiego Wyd. Prasowego  
w Katowicach oraz Bernard Renk- dyr. 
Finansowy Śl. Wyd. Prasowego.
Należy także podkreślić, że budo-
wę szkoły wspierało społeczeństwo 
Buczkowic, miejscowe zakłady pracy 
(Energoaparatura, Fabryka Mebli Gię-
tych, Zakład opiekuńczy „Bewelana”  
z Bielska-Białej). Wspomagały też bu-
dowę powiatowe władze oświatowe, 
szczególnie ówczesny powiatowy in-
spektor oświaty i wychowania – Igna-
cy Kania.
1 września 1974 r. przy masowym 
udziale mieszkańców Buczkowic  
i okolicy oraz wielu znakomitych  
gości,  przy imponującej oprawie ar-
tystycznej, odbyło się uroczyste prze-
kazanie obiektu do użytku. Równo-
cześnie nastąpiły zasadnicze zmiany  
w strukturze oświaty w gminie: ze 
względu na bardzo trudne warunki 
nauki w Kalnej do Buczkowic zaczęły 
dojeżdżać uczennice i uczniowie klas 

V-VIII z Kalnej, gdzie powstał punkt 
filialny z klasami I-IV. Trzeba był zor-
ganizować dojazd młodzieży z Kalnej 
do Buczkowic, a o własnym autobusie 
można było wtedy pomarzyć, zapew-
nić opiekę w czasie dojazdu autobu-
sem PKS, stworzyć odpowiednią at-
mosferę w nowej placówce, zapewnić 
opiekę świetlicową, zorganizować wy-
żywienie. I temu wyzwaniu podołano, 
„nowi” szybko zaaklimatyzowali się  
w nowych warunkach.
Od pierwszych dni szkoła tętniła ży-
ciem, innowacyjnością. Nie było roku, 
aby nie działo się tu coś nowego, 
ważnego. Rozwijał się międzyszkol-
ny blisko 200-osobowy dziecięcy ze-
spół pieśni i tańca z chórem, baletem  
i orkiestrą. Jego twórcami byli Antoni 
Kubica, Anna Briss, Urszula Iżewska – 
Halama.  Zespół ten był przez wiele lat 
chlubą szkoły i rozsławił ją w całym 
kraju, miał swoje występy w radiu  
i telewizji, zdobywał wszystkie nagro-
dy w przeglądach i konkursach. Kon-
tynuatorem pracy artystycznej jest 
dziś Zespół Pieśni i Tańca „Buczyna” 
prowadzony przez A. Kasińską. Szkoła 
osiągała też znaczące wyniki sporto-
we. Upowszechniono naukę pływania 
dla uczniów całej gminy.
Od początku utrzymywana jest stała 
współpraca z organizacjami gminny-
mi, takimi jak np. OSP, a od roku 1990 
z TSK „Zagroda”, które było inicjato-
rem i w dużej części twórcą Szkolnej 
Izby Regionalnej. Duże zasługi ma  
w tym względzie ówczesny  prezes To-
warzystwa J. Stec. 
Władze gminy były zawsze blisko 
wszystkich spraw szkoły. Ówczesny 
wójt gminy Buczkowice Józef Caputa, 
a w latach osiemdziesiątych XX stu-
lecia burmistrz gminy Szczyrk E. Mi-
gdał wspierali wszystkie inicjatywy 
placówki. 
Decydujący wpływ na wysoki poziom 
pracy dydaktyczno-wychowawczej,  
a także kulturalno-oświatowej miała 
wybitna kadra nauczycielska, wysoko 
wykwalifikowana, ambitna, oddana 
swojej pracy bez reszty. Wielu spośród 
tej kadry nie doczekało jubileuszu. 
Zmarli: A. Briss, U. Iżewska-Halama, 
A. Kubica, H. Gluza, W. Madejczyk,  
M. Stec, D. Kalisz, T. Kalisz, S. Siuda, 
M. Więzik, W. Magiera, G. Magiera,  

S. Nikiel. 
We wrześniu 1975r.  gościł w szkole 
ówczesny minister Oświaty i Wycho-
wania Jerzy Kuberski. Za wybitne 
wyniki w pracy szkoła wyróżniona zo-
stała Medalem Pamiątkowym Komisji 
Edukacji Narodowej oraz dyplomami 
uznania „Motywów” za osiągnięcia we 
współzawodnictwie Klubu Otwartych 
Szkół. 
O szkole rozpisywała się cała ówcze-
sna prasa śląska. Tytuły donosiły: 
„Bogata duchem i materią”, „Szkoła 
przyszłości”, „Najpiękniejsza na Pod-
beskidziu”, Buczkowicki Kombinat”.
Poszerzano także systematycznie 
ofertę oświatową. 1 września 1989r. 
utworzono filię LO im. KEN w Biel-
sku-Białej. Po trzech latach liceum 
się usamodzielniło. Powstanie szkoły 
średniej na wsi było swego rodzaju 
ewenementem. Tworzyli ją m.in. wła-
dze gminy, władze oświatowe (Kurator 
OiW Józef Bączek, st. Wizytator KOiW 
Jerzy Świerczek, inspektor OiW na 
miasto i gminę Szczyrk J. Madejczyk, 
dyr. Szkoły M. Góralczyk). I chociaż 
nie wszyscy wierzyli w powodzenie 
tej inicjatywy, to tę placówkę w cią-
gu kilkunastu lat opuściło ponad 400 
abiturientów, spośród których wielu  
z powodzeniem podjęło studia wyższe 
i kończyło je z sukcesem. Zorganizo-
wano również liceum dla dorosłych,  
a maturę uzyskało kilkudziesięciu słu-
chaczy.
Szkoła pełniła również bazę wypo-
czynkową dla dzieci pracowników 
prasy, radia i telewizji z całej Polski.  
W latach 1974-1990 wypoczywało tu 
co roku ok. 400 kolonistów, co dało  
w sumie ponad 6 tysięcy uczestników.
Na przestrzeni lat dyrektorami szkoły 
byli: Jan Madejczyk, Mirosława Góral-
czyk, Zenon Cebrat, Anna Kasińska. 
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Porąbka
Nowy most na rzece Sole

l M. FRITZ I
Most na rzece Soła w centrum Po-
rąbki został otwarty dla ruchu po-
nad 3 miesiące przed terminem. 
Największa inwestycja na drogach 
powiatu bielskiego w ostatnich la-
tach kosztowała ponad 43 mln zł. 
Przeprawa łączy 2 części jednej 
miejscowości, a także usprawnia 
komunikację na styku 2 woje-
wództw: śląskiego i małopolskiego.
Nowy most ma 129 m długości, 
8-metrową jezdnię z 2-metrowy-
mi chodnikami po obu stronach. 
Obiekt zaprojektowano na najwyż-
szą klasę obciążenia taborem samo-
chodowym, znikną więc dotychcza-
sowe ograniczenia w ruchu w tym 
miejscu. W ramach inwestycji prze-
budowano zjazdy, zajęto się także 
odwodnieniem i oświetleniem dro-
gowym. Most zyskał oświetlenie 
iluminacyjne, które robi spore wra-
żenie po zmroku. 
Starosta bielski Andrzej Płonka  
dziękował podczas otwarcia prze-

prawy obecnym parlamentarzy-
stom: Przemysławowi Koperskie-
mu, wiceministrowi infrastruktury 
za sprawny odbiór inwestycji, po-
słowi Grzegorzowi Pudzie – byłe-
mu ministrowi funduszy i polityki 
regionalnej za wsparcie przy finan-
sowaniu przedsięwzięcia, poseł 
Małgorzacie Pępek za poparcie in-
westycji w Sejmie; Pawłowi Zeman-
kowi wójtowi gminy Porąbka za 
codzienne zaangażowanie, wyko-
nawcy: spółce „Intop Warszawa” za 
niebywałą sprawność, a Zarządowi 
Dróg Powiatowych w Bielsku-Bia-
łej za  bieżący nadzór nad robota-
mi. „Słowa uznania kieruję również 
ku mieszkańcom gminy – za waszą 
cierpliwość przy niedogodnościach 
i wsparcie, który daje chęci do pra-
cy”- mówił starosta Płonka. 
Samorządu powiatu bielskiego 
nie byłoby stać na tak kosztowne 
przedsięwzięcie. Dzięki zabiegom 
starosty bielskiego Andrzeja Płon-

foto. Z. Rutecka

ki pozyskano środki zewnętrzne 
z: Rządowego Funduszu Rozwoju 
Dróg - „Mosty dla regionów” - ok. 
23 mln zł (wrzesień 2021 r.) oraz 
z Rządowego Funduszu Polski Ład 
– Programu Inwestycji Strategicz-
nych - prawie 15 mln zł (listopad 
2022 r.) Resztę dołożono z budżetu 
powiatu bielskiego. Przedsięwzię-
cie zrealizował Zarząd Dróg Powia-
towych w Bielsku-Białej.
Na oficjalnym otwarciu mostu go-
ścili wójtowie i burmistrzowie 10 
gmin powiatu bielskiego. Obecni 
byli także członkowie Zarządu Po-
wiatu: wicestarosta Beata Łuko-
wicz, członek zarządu Dorota Nikiel  
i Bartłomiej Fajfer oraz Jan Borow-
ski, przewodniczący Rady Powiatu 
z radnymi powiatowymi. Spotkanie 
przyciągnęło mnóstwo mieszkań-
ców Porąbki, którzy wspólnie z go-
śćmi przeszli na drugi brzeg Soły po 
symbolicznym przecięciu wstęgi. 
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Nowe Udogodnienia w Starostwie 
dla Osób z Niepełnosprawnościami

l I. JEŻEWSKAI

Od wielu lat Starostwo podejmuje 
liczne działania mające na celu za-
pewnienie dostępności dla osób ze 
zróżnicowanymi potrzebami. Prze-
strzeń urzędu została w ostatnim 
czasie wzbogacona o kolejne roz-
wiązania z zakresu dostępności. 
W znacznym stopniu wpłynęła 
na to realizacja projektu pod na-
zwą: „Powiat bielski otwarty na 
potrzeby osób z niepełnosprawno-
ściami” dofinansowanego ze środ-
ków PFRON w ramach programu 
„Dostępna przestrzeń publiczna”, 
Moduł A: likwidacja barier archi-
tektonicznych lub informacyjno-
-komunikacyjnych przez jednostki 
samorządu terytorialnego lub ich 
jednostki organizacyjne.
W ramach projektu realizowane 
są działania mające na celu zwięk-
szenie dostępności urzędu dla osób  
z niepełnosprawnością oraz uspra-
-wnieniu nawigacji po urzędzie dla 
klientów.
Łączna wartość projektu wynosi 
338 421,43 zł, z czego dofinanso-
wanie: 270 737,14 zł, a wkład wła-
sny: 67 684,29 zł. Okres realizacji: 
02.10.2023 – 30.06.2025.
W wyniku otrzymania dofinanso-
wania uruchomione zostały nowe 
udogodnienia, które obejmują:
1.	 Obniżona lada: W punkcie obsłu-

gi klienta znajduje się obniżona 
lada, umożliwiająca podjechanie 

wózkiem.
2.	 Dzwonek przed wejściem: Przed 

wejściem do budynku znajduje 
się oznaczony dzwonek, który 
może posłużyć do wezwania po-
mocy osobom mającym trudno-
ści w poruszaniu się.

3.	 Oznaczenia na drzwiach: Szkla-
ne drzwi wejściowe do budynku 
oznaczone są mlecznymi pasa-
mi, które pozwalają uniknąć ko-
lizji z szybą.

4.	 Tablice informacyjne: Nowe ta-
blice informacyjne zawierają 
nazwy biur, numery pokoi oraz 
strzałki wskazujące ich lokaliza-
cję. Dodatkowo, kierunkowska-
zy informują o lokalizacji wind, 
schodów i toalet.

5.	 Tabliczki z numerami biur: 
Wszystkie pomieszczenia urzędu 
zostały oznaczone tabliczkami  
z wypukłym numerem biura 
oraz napisem w alfabecie Brail-
le’a.

6.	 Nakładki na poręcze: Barierki na 
poręczach zostały wyposażone 
w nakładki informujące o nume-
rze piętra w alfabecie Braille’a.

7.	 Pętle indukcyjne: Budynek zo-
stał wyposażony w dodatkowe 
pętle indukcyjne zapewniające 
osobom niedosłyszącym kom-
fort słyszenia i zrozumienia 
mowy nawet w hałaśliwym oto-
czeniu. Dostępne są one w biu-

rze obsługi mieszkańca, kasie, 
punkcie obsługi wydziału geo-
dezyjno-kartograficznego oraz 
w sali konferencyjnej. Dodatko-
wo przenośne pętle indukcyjne 
można wykorzystać w dowol-
nym pomieszczeniu urzędu. 

Planowane jest również dostoso-
wanie jednej z toalet do potrzeb 
osób z niepełnosprawnością. 
Dodatkowo, poza wymienionym 
projektem, przed wejściem do bu-
dynku wyraźnie oznaczone zostały 
dwa miejsca parkingowe dla osób  
z niepełnosprawnością wraz z pod-
jazdem oraz zamocowano barierki 
przy schodach prowadzących do 
wejścia głównego do urzędu. 
Dzięki tym udogodnieniom, Sta-
rostwo staje się miejscem bar-
dziej przyjaznym i dostępnym dla 
wszystkich mieszkańców. Zapra-
szamy do odwiedzenia naszej stro-
ny internetowej w zakładce “Obsłu-
ga Mieszkańców - dostępność” po 
więcej informacji. 

Zeskanuj kod QR, aby uzyskać wię-
cej informacji na temat udogodnień  
w Starostwie.
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l J.  CZADER / J.  JESIONKA I

70 – lecie Koła Gospodyń Wiej-
skich nr 1 w Jaworzu i 40 – le-
cie Towarzystwa Miłośników 
Jaworza 

Koło Gospodyń Wiejskich nr 1  
w Jaworzu zostało założone w 1954 
roku z inicjatywy nieżyjącej już 
dziś Herminy Galocz, pierwszej 
przewodniczącej koła. Obecnie sku-
pia 95 aktywnych członkiń, które  
z zaangażowaniem działają na 
rzecz lokalnej społeczności i trady-
cji regionu. Członkinie angażują się 
w różne spotkania, kursy, biesiady 
oraz wydarzenia tematyczne, takie 
jak „Kartoflada” czy „Zabawy na-
szych przodków”. 
Obecna przewodnicząca KGW nr 1 
w Jaworzu, pani Danuta Mynarska 
z dumą przewodziła uroczystości, 
w której uczestniczyli m.in. Staro-
sta Bielski Andrzej Płonka oraz Na-
czelnik Wydziału Promocji Powiatu, 
Kultury, Sportu i Turystyki Magda-
lena Więzik, która podkreśliła jak 
wielkie znaczenie mają działania 
koła dla integracji mieszkańców  
i podtrzymywania lokalnej tożsa-
mości. Członkinie KGW odgrywają 
nieocenioną rolę w kultywowaniu 
i przekazywaniu młodszym pokole-
niom tradycji regionu.
Wspaniały wrześniowy jubileusz 
40-lecia działalności obchodziło 
również Towarzystwo Miłośników 
Jaworza, prezes Ryszard Stanclik 
powiedział – Naszą główną mi-
sją jest ocalenie od zapomnienia 
tradycji Śląska Cieszyńskiego. To-
warzystwo działa na szeroką ska-
lęorganizują  m.in.  spotka  nia   
z  ciekawymi ludźmi, wyjazdy tu-
rystyczne i kulturalne, działają na 
rzecz dzieci młodzieży i seniorów 
oraz promują wolontariat.

70 – lecie Koła Gospodyń Wiej-
skich w Janowicach

Członkinie koła na przestrzeni lat 
zaangażowały się   w liczne ini-
cjatywy, niektóre z nich na stałe 
wpisały się w kalendarz lokal-
nych wydarzeń m.in. Janowickie 
Sianokosy oraz udział w kierma-
szach, konkursach i pokazach ku-
linarnych. Po uroczystej mszy św. 
obecna przewodnicząca KGW Kry-
styna Norymberczyk rozpoczęła 
oficjalne obchody jubileuszowe. 
Wydarzenie było pełne wzruszeń 
i wspomnień, a całości towarzy-
szyły występy artystyczne, które 
uświetniły ten wyjątkowy dzień. 
Nie zabrakło również gratulacji  
i życzeń, które złożyła m.in. członki-
ni zarządu powiatu  Dorota Nikiel. 
Działalność KGW przyczynia się 
do pielęgnowania tradycji, a także 
budowania więzi, które umacniają 
wspólnotowość. 

Ligota. Było folkowo i sportowo

Plenerowa impreza Ligota Folk 
na stałe wpisuje się w kalendarz 
wydarzeń społeczno-kulturalnych 
na terenie miejscowości Ligota  

w gminie Czechowice-Dziedzi-
ce. Rozpoczęła się wczesnym po-
rankiem zawodami wędkarskimi,  
a zakończyła późnym wieczorem 
zabawą taneczną z didżejem Hała-
sem. W międzyczasie z okazji 70-le-
cia Ludowego Klubu Sportowego 
LIGOTA odbył się mecz piłkarski 
miejscowej drużyny z klubem BKS 
Stal Bielsko-Biała (jakkolwiek wy-
nik meczu nie był najważniejszy to 
zwyciężyli goście z Bielska-Białej). 
Gratulacje dla zarządu klubu z oka-
zji jubileuszu w imieniu starosty 
bielskiego Andrzeja Płonki  i prze-
wodniczącego Rady Powiatu Jana 
Borowskiego złożył radny powiatu 
Marcin Dziki, który w dalszej części 
spotkania wyróżniony został Brą-
zową Odznaką Honorową Śląskie-
go Związku Piłki Nożnej wręczaną 
przez prezesa Podokręgu Bielsko-
-Biała  Marka Kubicę. 
W trakcie imprezy wystąpił chór 
LUTNIA z Ligoty, którego dyrygen-
tem jest Krzysztof Przemyk, zespół 
Stoneheuge (muzyka celtycka) oraz 
znakomicie przyjęta przez publicz-
ność Młodzieżowa Orkiestra Dęta. 
Nie obyło się również bez licznych 
animacji dla dzieci.

WRZESNIOWE JUBILEUSZE
,

KGW nr 1 w Jaworzu wraz z władzami samorządowymi
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Pogranicze na talerzu 

Rarytasy z kurzej zagrody prosto 
z polsko-słowackiego pogranicza, 
atrakcyjne występy zespołów regio-
nalnych i artystycznych oraz bez-
płatne warsztaty bibułkarskie, ce-
ramiczne, rzeźbiarskie i cieszące się 
ogromną popularnością warsztaty 
z wypieku chleba w tradycyjnym 
piecu chlebowym – to wszystko  
i jeszcze więcej czekało na uczest-
ników Festiwalu Tradycji „Kulinar-
ne Pogranicze”, który odbył się na 
terenie stadionu LKS „Drzewiarz” 
w Jasienicy.  Dwudniowa impreza 
plenerowa była jednym z pierw-
szych działań projektu pn.  „Ku-
linarne Pogranicze”, współfinan-
sowanego przez Unię Europejską  
w ramach programu Interreg Polska 
– Słowacja 2021-2027. Głównym 
celem projektu jest zwiększenie 
atrakcyjności dziedzictwa kulturo-
wego polsko-słowackiego pograni-
cza oraz wzrost rozpoznawalności 
oferty kulturalnej tego obszaru  
w kraju i za granicą poprzez pro-
mocję dziedzictwa kulturowego, 
folkloru, rękodzieła ludowego oraz 
tradycji związanych z kuchnią re-
gionalną. 
Jak powiedziała Magdalena Więzik 
naczelnik Wydziału Promocji Po-
wiatu. Kultury, Sportu i Turystyki 
Starostwa Powiatowego w Biel-
sku-Białej: „Projekt jest kolejnym 
wspólnym przedsięwzięciem reali-
zowanym z partnerem słowackim 
- Stowarzyszeniem Obywatelskim 
POLONUS z Žiliny. Cieszymy się, że 
wspólnie możemy promować i kul-
tywować tradycję po obu stronach 
granicy”. 
Festiwal Tradycji „Kulinarne Pogra-
nicze” uświetnił tegoroczną edycję 
„Lata w Jasienicy”, którą dopełniły 

Dni Gminy Jasienica oraz Święto 
Powiatu Bielskiego. Świętowanie 
trwało cały weekend. 
Impreza okazała się prawdziwą 
ucztą dla podniebienia dla nawet 
najbardziej wytrwanych smakoszy. 
Z wyjątkowej degustacji tradycyj-
nych potraw regionalnych przy-
gotowanych przez koła gospodyń 
wiejskich z powiatu bielskiego oraz 
reprezentację partnera słowackiego 
skorzystało aż 1000 osób. 
W ramach projektu „Kulinarne 
Pogranicze” udało się wykonać aż 
1500 kulinarnych gadżetów promo-
cyjnych: fartuszków i rękawic oraz 
zestawów bambusowych akcesor- 

Foto: Z. Rutecka
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iów kuchennych, które rozdyspo-
nowane zostały wśród uczestników 
wydarzenia, m.in. na stoisku pro-
mocyjnym, gdzie znalazły się  tak-
że materiały promocyjne zarówno 
w języku słowackim, jak i polskim. 
Zorganizowane zostały również 
stoiska twórców regionalnych oraz 
rękodzielników. 
Kolejnym działaniem, który umoż-
liwi promocję i prezentację atrak-
cji kulturowych i turystycznych 
powiatu bielskiego, tym razem na 
Słowacji będzie zaplanowany na je-
sień udział w imprezie plenerowej 
u partnera projektu po słowackiej 
stronie granicy.


